

Előfizetéstől ár:

Folyóban, hátsón hordva
Negyedévre . . . 3 korona.
Évfolyamra . . . 4 korona.

Évköze, postán küldve

Negyedévre . . . 3 k. 80 fl.
Évfolyamra . . . 7 k. — fl.

Égyn szén ára 2 fl. 10.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nap,
késő és
ünnepnapon nap kivételével.

Szerkesztőség és Kiadóváltó:
Budakalászi-úton 181. sz.
(Juliánus-ház),
hova a lap szállami és anyagát
részletek vonatkozásában
dolgozók intézkednek.

Telefon: 141. szám.

Szerkesztésért felelős: **Hollósy János** | **Égyn szén 2 fl.** | Laptulajdonos: **a Nyomda-Részvénytársaság**

Jelvények és címerek.

Régi panasz, hogy mióta az ország Ausztriával közösségben van, a magyar címerekkel, magyar jelvényeket, mindazt, ami az ország önállóságát jelentene s kidomborítaná, szándékosan kerülők Bécsben Minden ügykezelt azon vannak és voltak, hogy a külföld Magyarországnban ne lásson önálló államot, hanem csak olyan gyarmatfelet, amely Ausztriától függő helyzetben van.

Ez a panasz nem tegnapiról kelt; ellenkezőleg, igen régi Évszázadok óta hangzik, de Bécsben mindig süket fülekre s haragvó indulatokra is. Mikor az ezereztizedes években a hadseregben a hadseregekben szolgáló magyar tisztek magyar vezényszót kértek a magyar ezredek részére, üldözni kezdték őket. Azóta sok víz lefolyt a Dunán Tiszán, de a helyzet máig sem változott.

A kiegyezés alkalmával vártak valami változást. Akkor törvény szerint kifejezetten közössé vált az egykori osztrák hadsereg s azt lehetett volna hinni, hogy a közösen fenntartott haderőben a magyar állam jogai is érvényesülni fognak. De minden a régiben maradt: zászló, címer, vezényszó, hivatalos nyelv s a közös hadsereg tisztjei ma sem tesznek esküt a magyar alkotmányra. Mindössze az a kedvezmény történt a nyolcvanas évek végén, hogy a császári királyi elnevezést császári és királyira változtatták. Évszázados jogos kívánalmakat ezt az és szócskát adták cserébe. Ellenben a magyar királyi honvédségnek a kettejü sas a kardbojton továbbra is megmaradt, ott van ma is a honvédség magasabb parancsnokságainál kötelező ma is a fekete és a sárga osztrák birodalmi színeknek zászlókra s vallszalagokon való alkalmazása.

A munkapárt részéről most erősen hirdetik, hogy ami évszázadok óta nem sikerült sem egyes panaszokdóknak, sem országgyűléseknek, sem miniszteriumoknak, azt most ők hozzák, mint nemzeti vívmányt. Bár már látnánk. Mert hiszen csak hozzá valaki, bárki is. De amit a munkapárt most vívmánynak hirdet, az eleddig bizony nem más, mint csak ígélet, ennek az értéke pedig már eléggé tisztában lehet mindenki. A cigányasszony a beteg fiának azt ígerte, hogy lehozza neki az égből a csillagokat is s mikor a gyerek egy darabka kenyert kért, elcsavanyodva mondta neki, hogy mindig csak olyat tud kérni, ami nincsen. Így vagyunk a Bécsből keltetett ígérésekkel is. Most a megszavazott hadi terhek hatása alatt megint áll a

házhöz a szép szó, hogy azután elfelejtődjék, mint a multban már annyiszor.

Csak ígélet ez még és s-mmi más. Ígélet arra, hogy majd összeül egy bizottság, amely tanácskozni fog azon, hogy miként lehetne megvalósítható a paritás a címerek és jelvények kérdésében. Vezényszórol, szolgálati nyelvről, hivatalos nyelvről szó sincsen. Azokban valami engedményről még csak tanácskozni sem fognak. Arról nem is lehet szó. Csak emezekről. S hát mi az a tanácskozmány az ilyen esetben. Ugyanaz, de nagyobb stílusban, mint mikor a magyar közigazgatás azt mondja valamely benyolultabb ügyre, hogy kiadatik a bizottságnak. Az ügy pedig mindenesetre benyolult, mert hiszen arról van szó, hogy több évszázados szokasukból engedjenek az osztrákok. Lesz tehát végtelen tanácskozások, végül javaslat, kellő módon alázatos és tiszteletteljes, amely aztán fölmeleg valaha a hadügyminiszteriumba, ott hever időtlen időkkig, azután tovább vonul hol ide, hol oda, hát mestelenre vetkőzölve csak ennyi az a nemzeti vívmány, amit a munkapárt most magának mond.

Csakugyan nem sok, bár az, hogy a kívánalmat tárgyalás alapjául elfogadják, a jog elismeréséül jelenti. De a nyelvbüsztesztől még távol vagyunk S más dologról is kell hogy itt szó essen. Nemcsak arról, hogy az eddig sarokba dugott Magyarország a külföldön miként érvényesül majd ezentul a mindent elnyelő Ausztria mellett. Arra is ki kell terjesztenie annak a bizottságnak a figyelmet, mert ott kint, a követések és konzulátosoknál a magyar állampolgárok mainap lealázó bánásmódban részesülnek. Persze ott is Ausztria címere s a fekete-sárga lobogó dominál, amellet minden magyar érdeklőtől. Vannak külföldi képviselveiteink, amelyekben magyarul nem tudnak a hivatalosak, vagy pedig, hogy egy szolgájuk van, aki ért magyarul. Számítalan e felől a panasz magyar állampolgárok részéről. E helyeken ép ply elsőrendű szükség a paritás eltelepítése, mint a haderőnél. Ha ezt nem teszik meg, akkor csak félmunka lesz az, amit most, mint valami jövő század zenéjét ígérgetnek.

— Közigazgatási tanfolyam. A szeptember 30-tól október 20-ig Budapestben tartandó közigazgatási tanfolyam résztvevőinek névsorát megküldötte Kecskemét városának a bölény-miniszter. Kecskemétről Sándor István főjegyző vesz részt a tanfolyamon,

Megint karhatalom.

Botrányok a Házban.

Kiküldött tudósítónkól

A pokol mind n lárnmájával kezdődött, a rendőr-attakal végződött, ma is az az irizálózat, végül elszántságig menő küzdelem, amelyet az ellenzék tegnap publikált a képviselőház kupulacsarnokában

Mint a tegnapi harc esendes szemlélője megvalóhíhatom ószintán, hogy egy eszeppel sem volt szép a tájkörzés, a kerespeles, a szírének buzgása, s mégis minden szimpáthián az ellenzék mellett volt s ha lehetett volna, szívesen vettem volna én is kezembe a lármat növelő sipot s vertem volna a padokat, szörva az átkokat Tisza felé.

Láttam, csillogott a képviselőik szeme az itt étned s hulnod kell érzéseöl, láttam, hogy minden keesség meg van az ellenzékben a bekeköös iránt, láttam, hogy csak a bihari garda tüzel, míg a munkapárt zöme lehangoltan, belsőjében az ellenzéknek igazat adva nézi s hallgatja a harcot s hogy a magyar politika legkiválóbbjai, hothálványai, elkecserebbe állnak a forgatag közepette, hogy megakadályozzák a vérontást s a látoitakból megállá pithatam a választást: a választói jog ellenségei Tisza s gardája firszozárok a harcot, hogy minél később vrradjon fel az általános titkos választói jog napja. A választói jogtöl való felelőmben brútt meg a diktátor s hialja felül. Kezveitök dőszelöl s rémal vérebet: Néző.

Dátúntára Tisza bejutott az ellenzék farszártsáiba, elereszte ismét a raddérteket az úlésteremt s a mentelmi bizottság határozata nélkül, a törvényt negligálva ki akarta vezetetni az ellenzék tagjait.

A rendőrök látták az ellenzék a terem közepén bárándokait csinált a miniszteri báronységekkel s kiadta a jelzést, hogy még az erőszaknak sem enged. Hiába rimánkodott Pavlik a képviselőiknek, elhatározásukat nem másítoiták meg. Körülbéli másfélórás tartott a kapactálás. Pavlik nem birt rendőreivel az ellenzékhez férni s látszott a rendőrökön is, hogy örülnének, ha Tisza parancsait nem kellene teljesítenie.

Tiszát a haza vona végleg megörjítette. A folyosón előtte roskaték Boda főkapitányunk kiadta a parancsot, hogy tíz perc alatt üres legyen a terem.

A tettehelen Pavliktól **Gorsich** rendőrfelügyelő váltotta fel ki rémes attakot vezetett a képviselőik ellen.

Mintegy kétszáz rendőr van a teremben, kik az adott jelre ököllöl rontanak a képviselőkre, kik kart karba öltve védekeznek a kihurokosa ellen.

Egy egy honatyát mégis sikerül kiragadni a falanxból, akiket azután felholtra verten szállítanak ki a teremből a rendőrök.

A folyosón az újságírók szivdobogva veszik körül az ajutakat s rohannak a mentőkért, mert nem tudják, hogy van e még élet az eszeletlenül heverőkben.

Mintha bedől volna az úlésteremt egy s a sebesülteket, olyan képtel mutatott egyszerűbe a mentőkkel telt folyosó.

A munkapártból csak a bihari garda van bent a Házban, Tiszával az élnél, ki ígélet a lassu munka s dühöt Bodán

tölti ki, kit leszid a sárga földig s azt kiabálja a fölébe:

— Hogy **Rudnay azóta már régen kiürítette volna a termét.**

Majd a munkapárti folyóskora tévedt menteket dirigálja, hogy siessenek s embertől kiváltól kivékezőre ordít:

— Szállítsák ki innen a sérülteket.

Legyen vége az érzékeny kedveseknek. A képviselőházban a tértétek hamarosan kiszérvőzölnek a postai úkra, honnan észrele tömörültek az emberek a képviselőház elé s csak a legnagyobb erőfeszítéssel sikerült a rendőrségnek megakadályozni azt, hogy az emberáradat be ne törjön a Házb.

Délután 4 óráig este 9 ig tartott a híre s mikor az ellenzék kivezeték. Tízbe bevontul a munkapárt töredékével s kérdést vette az úlás.

A Ház egyhangyul elfogadta a mentelmi bizottságnak az ellenzék képviselő kizárását irántt elindítványt, Botly miniszter kisebb jelentőségű javaslatát s őjezte Teleszky minisztert, ki bertejesztette az 1913. évi költségvetést.

Haldoklik a protekció.

Egyelőre még nem Magyarországon, hanem a bódogabod franciáknál izentek hadat a régi, hűbérbes korszakok egyik szivós életű emlékének, a protekciónak. Valamikor szükséges is, okos is volt az ajánlás, nem volt tisztességes portá nem volt ujság, nem volt tisztességes posta, nem volt eszlelkönyv, egyáltalán: a munkaadó nem tudhatja, ki fogadja szolgálatába, nem ismerhette az illetőnek a múltját és ha valaki évekig harsány volt is például Erő delyben, attól még könnyen kaphatott bizalmi állást az — Alföldön. Aki embert keresett valamely tisztégre, csak egy esetben lehetett nyugodt, akkor, ha a jóbarátja vagy az ismerősi, esetleg a rokoni közül ajánlotta valaki figyelmébe az ismeretlent.

Ilyen esetben a jóbarát, a rokon vagy az ism. réis valóságos felelősséget vállal az iránt, hogy a pártfogója éri a dolgot és becsületes lélek.

Enek az őzetlen commendálásnak az elfajzott hájása a protekció. Amely rendszerint olyanok érdekében működik, akik éppen oda nem valók, ahova törek-szenek. Mert a rendes, természetes előrehaladásnak a módja most már mindenütt gépies, szinte automatikus valami. Törvény szabja meg, éveként mennyivel nővekszik a tisztviselő fizetése, mikép emelkedik a rangja, mikor lehet nyugdíjomban. A protekció ezt a törvényes rendet partgáta föl, tehát bátran mondhatni, hogy nem is valami nagyon tisztességes dolog. Ha pedig nem tisztességes, nem is törhető és különösen nem olyan helyeken, ahol a törvényeket gyártják.

Nyilván ez volt a gondolat Franciaország közunkügyi miniszterének, Dupuy Jenaknak, aki minden kerületés nélküli egyetemen kirtotta a magyar körében a protekcióit Rendelettel küldött a hatásokra tartozó összes hivatalnokhoz azval az utasítással, hogy sem a legkisebb sem a legnagyobb rangú tisztviselő — bármit is akarnának tőle — ne merészkedjenek elője járulni — ajánlásnak. Sem személyesen, sem folyamodással. És azt az utasítást már bele is foglaltatta a miniszter abba a szolgálati rendtartásba, amelyet a francia államvasutak alkalmazottai követni tartoznak. Ami annyit jelent, hogy aki mégis protekcióit megcsóit valamely ügyében, megszegte a rendtartást és emiatt büntetésben részesül.

Dupuy az első báró lépés után megette a második vakmerő lépést is, gondoskodott arról, hogy akik az utasítás ellenére mégis csak élvi akarnak a protekcióval, csakugyan szigorú büntetést kaphjanak. A legnagyobb megtörülés az, hogy aki ajánlólevéllel jön, az semmi esetre sem kappja meg, amit akar. Akinek az érdekében valaki üszeli a miniszterrel, azt nem nevezi ki és akit soron kívül terjesztenek elője előléptetésre, az nem lépteti elő. Vagyis, a protekció csak egy irányban lesz eszlehtalan hatású, hogy

lehetőtlenné teszi azt, aki hozzája folya modott. Da van a francia miniszter rendelkezésében egy másik pont, amely még okosabb, illetve még fegyverelőbb.

Nemcsak azokat fogja büntetni, akik protekcióit kének, hanem azokat is, akik — protekciók. Persze csak abban az esetben, ha olyanok öltik magukra a védőszó kőntőjét, akik a miniszter hájáján köréba tartoznak. A mennyiben tehát nagyobbrangú tisztviselő próbálnak kedvezéseket nyujtani egyik-másik kegyelt jűnek, ily esetben nem az alantast bünteti a miniszter, hanem a följobbalót. És ugyancsak büntődik az ilyen följobbaló akkor is, ha meghallgatta olyanvalakinek a kívánását, aki nála próbált valamit — kijárni. Dupuy báró föllepését nagy rokonzással fogadták egész Franciaországban és valószínű, hogy a protekcióit rövidesen valamennyi francia hivatalból kiirtják. És minthogy a francia példát fölötthet ragados, szabad remélni, hogy ezt a legújabb párisi divatot mihamarabb behurolják — hozának is.

Fokozzuk termésátlagainkat.

A mai gazdaságközös nemcsak hangoztatja, de igazán törekszik is termésátlagainak fokozására. Kell is hogy erre törekjen, mert néhány év óta annyira megdrácul a munkabé s mindennemű gazdasági és házi szükséglet, hogy valóban komolyan kell törekednie mindenkinek arra, hogy a nagyobbodó szükségleteket kielégítse. És a mezőgazdaság is meretek az utóbbi években csakugyan olyan nagy mérben fejlődnek, hogy ma már biztonságos lehet számítani az ősvényre, amelyen haladva termésátlagainál 40—50 százalékkal emelhetjük, de őt it utó meg is kétszeresítjük.

Hogy átlagterméseinket fokozhassuk, mindenekeölt hinnünk kell azon szakembereknek, akik kijelölték azt az ősvényt, amelyen haladva, termésátlagainkat biztosíthatjuk, de nemcsak hinnünk kell, de legszigorúbban követni is kell azok tanácsait, mert az eredmény csak ugy bizonyos, csak ugy elmaradhatatlan. Sajnos azonban, a magyar gazda nem ilyen hisz szemének. Csak ugy szeret gazdálkodni, a hogy apjától tanulta, s csak nagyon nehezen lehet letríteni azon ősvényről, amelyen régeik nyomán halad. És az oka annak, hogy míg más nemzetek óriási léptekkel haladnak a tökéletesebb, jövedelmesebb gazdálkodás útján, addig nálunk a javulás legfeljebb az uradalmakban észlelhető, a melyekből csak mint lassan ringó hullám terjed a tovább.

Ezen, mondhatnánk új gazdasági rendszernek az a lényege, hogy a talajt olyan módon műveljük meg, hogy annak vizfogó és víztartó képessége a maximumig fokoztassuk, s e mellett olyan módon trágyázzuk azt, hogy a növények bőszegen feltalálják azt a tápláló anyagmennyiséget, amelyre csak fejlődésük eszleből szükség van.

Nem kell azt bőven megvárni, hogy a szemek milyen óriási szerepe van a növények táplálkozására körül; hiszen a nedves és száraz évek természetközösségei ezt fényesen bizonyítják. A talajban levő hozza oldatban azon tápláló anyagokat, amelyekre a növényeknek szükségük van, a vizrel együtt jutnak azok a növény szervezetébe és fordítva annak táplálkozására. Ha tehát a talaj vízirtalma elegendő, feloldat kioldoztat táplálóanyag, amely vízben oldható állapotban a talajban foglaltatik s a növényből azon táplálkozik, dusan fejlődhet. Ha ellenben a talajban kevés a víz, az talajban sohasem hiányzik, — akkor nincs a mi feloldója a tápláló anyagokat, tehát a növény színyődik, nem fejlődhetik dacára annak, hogy a talajban igen sok táplálóanyag van. Ez tehát világos dolog, ennek az igazában senki sem kételkedhet. Azsa kérdés most már, van e olyan talajművelési mód, melynek segítségével fokozhatjuk, s szarazság esetében is meg tarthatjuk a talaj vízirtalmát. Erre a kérdésre ma már határozott igennel felelhetünk. Ilyen a Campbell féle talajművelési mód, melynek eszközei az óken ki

vül a borona, a tárasás borona, meg a talaj-tömörítő. Ezen eszközök előrt használata a talaj vízirtalmát olyan módon tartóba meg, hogy a növény a hónapok tartó szárazságot is jól bírja, a nélkül, hogy fölfejdésben lényegesen szenvedne. Hogy ez csakugyan így van, azt fényesen igazolják egyebek mellett azon kísérletek, a melyeket néhány évvel eelőrt a debreceni gazdasági akadémián végeztek. Ezen kísérletek rövid kivonatban a következőkben ismertetjük:

A kísérletek szolgáló táblákon a szűsös búkkönyös rozs volt zoldtakarmánnyul vetve, a melynek lekaszáása után május 26—27 éken másodterményül mohar vettetett s részére a talaj különböző módon készítettet elő. Egy része a táblának tárasáva, azután szántva és bevetele lett, egy része felszántva és tömörítve, harmadik része pedig tárasáva, felszántva és tömörítve lett vetés előtt. Junius 5-én a talaj vízirtalma meg lett vizsgálva 60 cm. mélyen, s meg lett állapítva, hogy az első parcellán, a mely tehát tárasáva és szántva lett, 1190 hl.-rel, a második parcellán a mely szántva és tömörítve lett, 1830 hl.-rel több viz volt mint abban, a mely régi rendszer szerint lett művelve, tárasa és tömörítve nélküli Junius 11-én ismét megvizsgáltottat a talaj vízirtalma és találatott, hogy az I parcellán 561, a II parcellán 420 a III parcellán 1470 hl. rel több viz volt kat holdanként, mint a közönséges módon művelte talajban.

Legtöbb viz volt tehát abban a táraszásban, amely teljesben Campbell rendszer szerint műveltetett, a mely tehát kaszálas után rögtön tárasáva, majd szántás után rögtön tömörítve lett. Következett azután a vízirtalmát tekintetben azonnal tárasáva, majd pedig szántva lett, végül pedig az a rész, a mely előbb szántottat s csak azután lett tárasáva. De ez utóbbi mögött is mossza elmaradt a közönséges módon megművelt talaj vízirtalma. Ennek megfelelően a termés is lényeges eltérést mutatott.

1. A közönségesen megművelt talajban 1950 kg. széna.

2. A trágyázott és szántott talajon 2630 kg. széna.

3. A szántott és tömörített talajon 2050 kg. széna.

4. A trágyázott, szántott és tömörített talajon 3260 kg. széna.

Az egyszerű tárlászatással szemben tehát a termésátlagot az I parcellán 1470 kg., a II parcellán 100 kg., a III parcellán volt legnagyobb a termés, 1300 kg. Mindig azon a parcellán volt nagyobb termés, a melyben több viz ta láltatott. Teljesen hasonló eredményeket mutatnak fel a többi ez irányban folyt kísérletek is s egészen bizonyos, hogy azon a talajon, a mely kaszálas vagy arás után azonnal fel lesz trágyáva, majd később felszántva, szántás után boronálva, tömörítve és megint boronálva, legálább 30—40 százalékkal lesz nagyobb termés, mint azon a táblán a mely esetleg tavaszig vagy késő őszig tartónak marad. E szerint tehát mindunkban van a talaj vízirtalmát szabályozni és olyan módon fokozni, hogy a növény még egy hosszabb szárazságot és károsodás nélkül képes legyen elviselni.

Ha azután talajunk az adott istálló és műtrágyákkal tápláló anyagokban elég gazdag s miután fenti művelési rendszer vízirtalmát szárazság eszéire is biztosítja van, kétségtelen, hogy sokkal jobb terméseket arthatunk s bizonyos, hogy az alkalmazott istálló- és műtrágyamennyiségeket nem hiába szűrtük ki talajunkra, mert azok feloldása a talajban foglalt anyagok vízirtalmának által teljesen biztosított van. Ha tehát talajunk a fent előrt módon műveljük meg s 3—4 évenként legálább két istállótrágyával, két évenként 1 s fél kg szuperfoszfáttal ellátjuk, akkor megvárhatjuk mindent arra nézve, hogy termésátlagainkat fokozzuk, hogy a jelenlegi sokkal nagyobb terméseket érhesünk el.

Ért pedig kötelesség minden jó gazdának megtenni.

NAPI HIR

szavazatszám és kiadványi teljes száma: 1-4-3
 Naplár: 1912. év, Szeptember hó 19. Csütörtök. Kom. kath.: Január vt. Protestáns: Január. Görögök: 1912. év Szeptember hó 6. Mihály kör. aratása: 2673. az Hitteli 8. — Naplára 2 óra 43 perc. — Napnyugta 4 óra 3. perc. — Napnyomas 12 óra 20 perc. — Haldok 3 óra 21 perc, délután, — Holcnyugta 10 óra 43 perc, éjtel. — Holdtölte 26-án 12 óra 34 perc, délután.

144. sz.: A központi meteorológiai intézetnek közleménye érkezett jelentése az következő idő várható: Változó, helyenként esős.

— A városháza építbizottságának ülésé. A városháza építő bizottsága tegnap délután 11 órakor ülést tartott, melyben a folyó ügyeket intésték el.

— **Madar gyűjtemény a városháza előcsarnokában.** A városi tanács a városháza építbizottságának meghallgatásai Kerekes József népközlési igazgató indítványára megengedte, hogy a városháza v-szobájában két szekrnyben a káros és hasznos madarak gyűjteményét kiállítsák, hogy így mindenki megismerhesse azokat.

— **A szegedi közt átvétele.** Pünkösdi Ferenc közüti kerületi felügyelő, György József kir. főmérnök, Kalmár József miniszteri számtanácsos, mint a kereskedelmi miniszter kiküldöttjei és Szegedy György gazdasági tanácsnok és Kerekes Ferenc főmérnök, mint Kecskemét város kiküldöttjei jelenléteben tegnap volt a szegedi th. közt átvétele. A bizottság néhány lényegtelen hibától eltekintve mindent a legnagyobb rendben talált. A végleges átvétel a jóállási idő letelte után lesz.

— **Pályázat anyakönyvvizetői állásra.** Az anyakönyvvizetői állásra ma dr. Muraközy Jenő th. fogalmazó bocsátja pályázati környét.

— **Training mérkőzés.** Tegnap tartotta a sekkóti pályán training mérkőzését a Főreiskola football csapata a Kereskedelmi iskola football csapata ellen. Eredmény: 13:1 a szeppen jászó Korcseddel misták javára. Bíró: Goitein Sándor (Kereskedelmi), ki mindkét fél megelégedésére vezetette a mérkőzést.

— **Az őszi eső veszedelem.** Napok óta tart a bőséges kiadós őszi eső. Amióta a gazdák aggodva tartották az bekövetkezt: a folyók a föltöres esések következtében megdagadtak s a jöteknének valéknt őszi eső komoly gazdasági károkat fenyeget, különbözően Csánádszegyében és Torontálban érzik az elemi csapás súlyát, de nagy a veszedelem a Vág vidékén is, melynek kiáradt mellékfolyói az egész őszi termést veszélyeztetik. De a legkomolyabb a helyzet a Maros vidékén, amely állandón növekszik és már Aradot is fenyegeti. Az áradás Budapestet is érinti, amennyiben a Duna rohamos növekedése folytán a víz alighanem el fogja önteni az alsó rakpartokat.

— **Megfellebbezett főkapitányi rendelet.** Kecskeméti Füzser és Vegyes kereskedők Egyesülete megfellebbezte, illetőleg hatályon kívül való helyezését kérte a főkapitányság azon rendeletét, melyben eltiltja a fűszerkereskedésekben a zsirosszédának kiesinyben való elárútatását.

— **Ujjab földrendés a Márvány tenger partján.** A földrendésjelző készülékek, mint szombaton jelentették, erősebb távoli földrendés jelezték. A földrendés, mint most Konstantinápolyból tártározást, ismét a Márvány tenger európai partvidékén volt, ahol indáraleveken nemrég is nagy pusztításokat okozott. A földrendés Chora, Myrionthi, Ganos és G. lipoli városoknál szoktak a részlet is csaknem teljesen rombadöntötté, amelyeket a múltkorai földrendés megkímélt. Az első jelen-

tések szerint Tanodos szigetén nagy károkat okozott a földrendés. Számos ház bomlott. A lassúságot remélték fogta el és a szabályon laborozik. Késő ember megszövebbül. Rüdostóból a földréktet erőse földalati moraj kísért. G. lipolliban a mult földrendés folytán megromlódtott házak most bomlotnak. Itt is kellen megszövebbül k. Myrionthiben a földrendés ép oly heves volt, mint utolszor de rövidbe ideig tartott. Rüdostóból Konstantinápolyba érkezett utasok beszélik, hogy a földrendés rándulni heves volt. A hajó elindul lasság tiszón haz beomlásról volt tudomásuk. A lakosság elhagyta a várost és sátrakban lakik. Nagy ember megebebe elpusztult, amit az előbbi földrendés megkímélt.

Tanulóleány lapunk nyomdájában fölvetetik

LEGUJABB.

Rendőrök a parlamentben.

Az ellenzék kivonult.

Tegnap este — mint fővárosi tudósítónk jelenti — az ellenzék a Pannónia szállodába vonult, hol elhatározta, hogy folytatja továbbra is a harcot s a határozat következményeként a mai ülésen az egész ellenzék megjelent, közöttük a kecskeméti képviselők Horváth Mihály és Hock János is.

Az ellenzéki képviselők minden akadály nélkül beutottak s alig lépett be Tisza a terembe, újra irrtározás erővel kitört a fűsikettő larma, úgy, hogy az előnépek egy szavát sem tudták a gyorsírók megérteni.

Tisza az ülést pár perc múlva felüggesztette, a munkapárt kivonult s az üléstermet újra elepte a rendőrség.

Az ellenzék ismét elfoglalta az ülésterem középet s már már kezdetet vette egy újabb rendőrtáttak, amikor az ellenzék elhatározta, hogy elkerülve a tegnapi nagy harcot és élet-halál küzdelmet kivonul a teremből.

Igy azután a rendőrségnek nem akadt dolga, mert az ellenzékiek Apponyi, Desi, Battyány, Holl, Karolyi és prof. Andrássy vezérlete alatt kivonultak a parlamentből s a Pannóniában mentek, hol megbeszélük a jövő teendőit.

Az ellenzék kivonulása után a munkapárt magára maradvá megkezdte Tisza előnkötte mellett tanácskozásait.

A muakások tüntetése

A rendőrség, mint előrelátható volt, nem engedte meg a szocialdemokraták tüntető felvonulását. A pártvezetőség ennek dacára is a tüntetés mellett döntött. Dél óta katona-ság és rendőrség cirkál mindenfelé. Budapest estére egész ostromállapot alá kerül, mert a kormány a kőnyekről Pestre rendelte a katonaságot.

Beöthyt inzultálták.

Szecsényi képviselő Beöthy kereskedelmi minisztert a saját padjához szorította, mire sok ellenzéki képviselő megrohanta és inzultálta. Andrássy Gyula prof. csak nagy nehezen tudta kiszabadítani a minisztert. Alighol Kubinyi és Rudny képviselőket is inzultálták a folyosón.

Legelegánsabb Női Costümruhák
 megrendelhető a legfinomabb angol és francia női kelmék különlegességeiből

bámulatos olcsó árban Vitéz Gusztáv

posztó, vászon, fehérnemű és divatrua nagykereskedésben Kéttemplom-köz.

Hat hónap egy emberéletért.

Eszküdtzéki tárgyalás.

A szeptemberi esküdtzéki ciklus utolsó tárgyalásán egy nagy kőrösi gazdálagnének a bűnénye került sorra, ki hallált okozó s yos teni sértéssel volt vádolva. Az eset a következő:

Ez év július 30-án éjjel együtt mulattak Nagykereszen Havasi János keres-májában Szarvas Daniél ácsmeister és Hegedűs Ferenc kisbírtokos Szarvas beszélgetés közben szörme vette Hegedűsnek, hogy előző napon sokáig beszélgetett az ő feleségével; Hegedűs tagadta a dolgot és mikor Szarvas nyomtákosan állította, Hegedűs őt a néi ültette.

A keresnabó tanácskozó rendőrök ekkor megfogták Hegedűs és kidobták az ajtón, Szarvas pedig buntartották. Szarvas azonban pár perc múlva szótlan kiment, de a rendőrek utána mentek és kélleték, hogy menjön hazra; úgy látszik, Szarvas hiza is megy, mire őt hagyták a rendőrök.

Régel 3 órakor aztán holnan találák a rendőrök Szarast, melien szurt sabbal.

Védőtől úgy adja elő a dolgot, hogy mikor 6 a teremsből távozott, Szarvas utána futott és őt utolérve egy darab téglát vágott hozzá. Hegedűs ki skarta amaz kedőből, de Szarvas utána ment és majdnem letépette mikor ő kését elő rántotta.

Ezt az ügyet tárgyalta ma az esküdtbírószék dr. Kiss János előnkötte szott. Szavazóbírók voltak Áaz Miklós és H. jdu György. A vádatésőket dr. Gyatokay Sándor ügyész képviselte, a védőtől pedig dr. Stejskál Otó ügyvéd vedelte.

Ete 6 óra után hozta meg a bíróság az ítéletet, mely szerint Hegedűs: mindössze hat havi börtönrre ítélt, melyből I hónapot a vizsgálóti főszáglak kitől töltnék vett. A védőtől mit djárt szabad lábra is helyezték, hátralevő büttetését később tölti ki.

URÁNIA.

Szeptember 19-én az Uránia színházban
Nagy cirksuz Attractó
A repülő lovas

8 felvonásban 1200 méteres remek kép. A főszerepet Waidemr Pevlander alakítja. A darabban 800 személy működik közre. Eldíj meg nem látott székcsokor.

Műsoron kívüli számok:
Apnyerások völgyében term. A hűségese kutyá humoros.
Pokol kinc dráma.
Zitgató nászuton humoros.

Marskelten felémelt helyárak! Páholly ülés 150 fill, I ső hely 80 fill, II hely 60 fill, III ik hely 40 fill, IV ik hely 30 fill. Az előadások kezdete mind három napon 7 fel 9 és 10 órakor.

